

向着复兴梦想的新跨越

——新时代中国经济社会发展述评

新华社记者 谢希瑶 魏玉坤 刘红霞 孙飞

开栏的话

历史照亮未来,奋斗成就伟业。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导全党全国各族人民砥砺前行,全面建成小康社会目标如期实现,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,彰显了中国特色社会主义的强大生机活力,党心军心民心空前凝聚振奋,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。中国共产党以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。即日起,新华社开设“奋进新征程 建功新时代”栏目,全面展现新时代中国发展成就,展望在新的历史起点上砥砺奋进、谱写新篇的光明前景,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大力量。

发展的“加速度”;“东数西算”工程正式启动,贵州、宁夏、甘肃等西部地区将构建数字时代“经济新版图”;全国最大淡水湖鄱阳湖首次迎来细嘴鸥这群“新客人”,长江生态环境持续改善……

今日中国,无数时代风景线,气象万千。

党的十八大以来,中国经济总量从50万亿元量级跃至114万亿元,多年对世界经济增长贡献率超过30%,历史性告别绝对贫困,全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

综合国力显著增强,新时代中国加速奔跑——

连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国。

经济结构持续优化。2012年第三产业增加值占GDP比重首超第二产业,2021年达到53.3%;内需贡献率有7个年头超过100%;高技术制造业占比从2012年的9.4%提高到2020年的15.1%;中国创新指数全球排名从2013年的第35位跃升至2021年的第12位……

高水平科技自立自强节节攀升。“嫦娥五号”探月;“天问一号”落火;“中国天眼”对全球开放;中国空间站开启“有人长期驻留”新阶段;自主建造的“雪龙2”号挺进极地;“九章二号”量子计算机原型机问世,求解特定问题比超算快亿亿倍……

民生福祉不断增强,幸福生活成色更足——

现行标准下农村贫困人口近1亿人全部脱贫;全国居民人均可支配收入超3.5万元,中等收入群体持续扩大;义务教育入学率接近100%;基本医疗保险覆盖超过13.5亿人,基本养老保险覆盖超10亿人……

发展为了谁?怎样发展?

2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平给出有力回答:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

党的十八大以来,从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴,从实现全面小康到迈向共同富裕,让人民群众共享发展成果成为我们党推进经济建设的出发点和落脚点,绘就人民幸福生活的美丽画卷。

完善覆盖全民的社会保障体系、健全有利于更充分更高质量就业的促进机制、强化反垄断和防止资本无序扩张、扩大保障性住房供给、建设蓝天白云绿水青山的美丽中国……

新年伊始,列车在刚建成不久的赣深高铁上飞驰,在老区与特区之间跑出振兴

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,不断提升百姓的获得感、幸福感、安全感。

走近世界舞台中央,开放的中国动能澎湃——

疫情防控处于世界领先水平,经济社会发展稳步推进,营商环境持续改善,中国大市场的吸引力与日俱增。

上海日前举行新年首场外资项目集中签约仪式,53个外资项目集中签约,投资总额达到54.4亿美元。签约项目中,有21个投资超过1亿美元。

参加签约仪式的蔡司大中华区首席财务官、数字转型官马克礼还表达了将要参

展第五届中国国际进口博览会的计划,“过去四年,通过进博会的窗口,我们深刻感受到了中国市场的动能。”

世界经济寒潮下,进博会、服贸会、广交会、消博会等国际经贸盛会吸引全球目光,“一带一路”朋友圈不断壮大,中欧班列昼夜奔驰,疫苗国际合作持续推进……开放的中国为世界经济复苏注入强劲动能和浓浓暖意。

外媒评论,中国是引领世界经济增长的“可靠火车头”之一。

新作为,于变局中开新局

“如何战胜疫情?如何建设疫后世界?”

直面这一重大问题,2022年1月17日,习近平总书记在北京出席2022年世界经济论坛视频会议时深刻作答:“我们要善于从历史长期周期比较分析中进行思考,又善于从细微处洞察事物的变化,在危机中育新机、于变局中开新局”。

问题是时代的号角。

党的十八大以来,我们党不断直面时代挑战、回答时代课题,始终把稳航行方向。

顶住疫情“压力测试”,诠释殷殷为民初心——

全球知名公关咨询公司爱德曼发布的《2022年度爱德曼信任晴雨表》显示,2021年中国民众对政府信任度创10年来最高水平,达91%,在28个受访国中名列榜首。

这份信任源自“一个都不放弃”的坚强保护。

把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,从百岁老人到新生婴儿,不放弃每

一个生命,“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”总书记的话语重若千钧。

这份信任源自对经济稳定复苏的底气与信心。

从“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”到稳健复苏经济发展,中国坚持不搞“大水漫灌”,防止资本无序扩张,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,持续做好“六稳”“六保”工作特别是保就业保民生保市场主体,实现了较高增长、较低通胀、较多就业的优化组合。

不断破解发展难题,开辟改革发展新境界——

时间回拨到2012年。

告别两位数的高增长,中国经济增速新世纪以来首次回落到8%以下。同期,长期积累的深层次结构性矛盾不断显现。

2012年12月,党的十八大后的第一次中央经济工作会议上,习近平总书记强调:“不能不顾客观条件、违背规律盲目追求高速度。”

此后,从判断我国经济发展处在“三期叠加”阶段到提出新常态,从贯彻新发展理念到推进供给侧结构性改革,再到明确从高速增长阶段转向高质量发展阶段……

“高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求”“不是只对经济发达地区的总要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求”……

我们党对经济形势进行科学判断,对发展理念和思路作出及时调整,引导我国经济社会平稳健康发展。

应对世界形势调整变革,加快构建新发展格局——

近年来,经济全球化遭遇逆流,国际经济循环格局发生深度调整。新冠肺炎疫情也加剧了逆全球化趋势,各国内顾倾向上升。

建立以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋,是新发展阶段要着力推动完成的重大历史任务,也是贯彻新发展理念的重大举措。”

习近平总书记鲜明指出。

深入实施扩大内需战略;围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链;推动制度型开放……发展动力源源迸发,改革开放向更高水平迈进。

7年时间,第6次扩围!

日前,伴随鄂尔多斯、景德镇、襄阳、喀什地区等27张“新面孔”上榜,至此我国跨境电子商务综合试验区已达132个,覆盖30个省区市,在全国范围内形成陆海内外联动、东西双向互济的发展格局。

“虽然受到国内外经济环境变化带来的巨大压力,但中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变,我们对中国经济发展前途充满信心。”习近平总书记的话,掷地有声。

新出发,步调一致向前进

仰望星空,中国航天正为人类探索宇宙奥秘、和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

全面建成并运营中国空间站,实施探月工程四期,深化载人登月方案论证,研制发射新一代载人运载火箭……未来五年,中国将在奔向星辰大海的征途上不断迈出高水平自立自强新步伐。

新出发,脚步铿锵,信心更足。

坚持和加强党的全面领导,沉着应对重大挑战——

2022年1月24日,习近平总书记主持中共中央政治局集体学习,主题是“努力实

2060年前实现碳中和,立足于我国发展阶段和国情实际,标志着我国将完成碳排放强度全球最大降幅,用历史上最短的时间从碳排放峰值实现碳中和,面临前所未有的困难挑战,需要汇聚全党全国力量来完成。

中央层面系统谋划、总体部署,构建碳达峰碳中和“1+N”政策体系,推进经济社会发展全面绿色转型,充分体现出加强党对一切工作的领导的要求不是空洞的、抽象的,要在各方面各环节落实和体现。

近年来,经济全球化遭遇逆流,国际经济循环格局发生深度调整。新冠肺炎疫情也加剧了逆全球化趋势,各国内顾倾向上升。

建立以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋,是新发展阶段要着力推动完成的重大历史任务,也是贯彻新发展理念的重大举措。”

9年多来,一系列基础性、创制性、战略性举措相继出台,确保党始终引领中国航船沿着正确航向破浪前行。

9年多来,在应对风险挑战的实践中,规律性认识愈发清晰坚定——“必须坚持党中央集中统一领导,沉着应对重大挑战,步调一致向前进。”

推动制度和治理体系与时俱进,激发经济社会发展更大活力——

全面实行股票发行注册制改革、服务稳增长和高质量发展、推进制度型开放、风

险化处置、监管转型等,成为今年资本市场改革发展的关键词。

党的十八大以来,在习近平经济思想指引下,中国特色社会主义市场经济体制不断完善。

充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合;坚持“两个毫不动摇”,持续优化营商环境;完善宏观经济治理,更好服务实体经济……

以制度创新推进国家治理体系和治理能力现代化不断取得新成效,“中国之治”正展现更加蓬勃的生机。

坚持以人民为中心的发展思想,凝聚起亿万人民的磅礴力量——

虎年第一个工作日,浙江召开高质量发展建设共同富裕示范区推进大会,部署新一年的“任务清单”。

“治国之道,富民为始。”共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征。现在,已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段。

一切为了人民,一切依靠人民。

作为新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会,北京冬奥会平稳举行,背后是无数人舍小家、为大家的付出。

脱贫攻坚战中,先后有300多万第一书记和驻村干部奋战在一线,有的甚至将生命永远定格在为之奋斗的土地上,“这就是中国力量”!

江山就是人民,人民就是江山。

党的十八大以来,我们党紧紧依靠人民战胜了一个又一个艰难险阻,办成了一件又一件大事,兑现了对人民的庄严承诺。

面向未来,越是接近民族复兴,越充满风险挑战,但我们坚信,有中国共产党的坚强领导,有亿万人民的团结奋斗,就有势不可挡的磅礴之力。

“今天,中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。”习近平总书记的铿锵话语,彰显坚定信心和必胜力量。

(新华社北京2月17日电)

奋进新征程 建功新时代

新气象,迈进现代化新征程

新年伊始,列车在刚建成不久的赣深高铁上飞驰,在老区与特区之间跑出振兴



第八金!谷爱凌自由式滑雪女子U型场地技巧强势夺冠

体育时评

以冬奥为起点,开启中国冰雪运动新时代

18日,北京冬奥会自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中,谷爱凌强势夺冠,摘得中国代表团本届冬奥会第八金。这也是她本届冬奥会继大跳台夺冠后的个人第二枚金牌。

当日正值中国单板滑雪运动员苏翊鸣18岁生日,谷爱凌在赛后新闻发布会上隔空喊话,祝福已在北京冬奥会上拿到1金1银骄人战绩的苏翊鸣生日快乐,未来继续享受滑雪快乐。

北京冬奥会已接近尾声,从谷爱凌到高亭宇,从苏翊鸣到任子威,从徐梦桃到齐广璞,中国队实现“多点开花”。经过

不断努力和积累,中国冬季项目冰强雪弱的现状正在改变,“踏冰而来,逐雪前行”的美好愿景正在成为现实。

筹办冬奥会的过程中,中国提前兑现了“带动三亿人参与冰雪运动”的庄严承诺,参与冰雪运动总人数已达3.46亿人。

各地以冬奥为契机,因地制宜大力推广冰雪项目,带动产业转型升级,促进冰雪消费。

如期而至的冰雪之约,让我们一起见证了冬奥传奇。未来,我们还将共同见证中国冰雪事业发展的新成就,见证世界冰雪运动由此开启的新时代。



新华社记者 许畅 摄

北京冬奥会赛场内外难忘瞬间

北京冬奥会即将闭幕,不少运动员表示还未离开就已想念。多年以后,当人们谈起北京冬奥会,依然会心潮澎湃、感慨万千,或许就是那些或酷或炫、或惊或险、或哭或笑的瞬间。

最神奇瞬间:颠覆传统“不点”主火炬

2月4日晚,举世瞩目的北京2022年冬奥会开幕式在国家体育场“鸟巢”成功举行。“这次开幕式最大的创新是点火方式和火炬台设计,可谓百年奥运史上前所未有的熊熊燃烧的奥运之火,幻化成雪花般圣洁、灵动的小火苗,这一创意来自低碳环保理念。”总导演张艺谋介绍说。

最感动瞬间:帕罗特征服癌症后夺冠

加拿大选手马克斯·帕罗特夺得单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛冠军。他不仅战胜了包括苏翊鸣在内的各路好手,更战胜了自己身上的癌症。2018年平昌冬奥会后帕罗特不幸确诊癌症,整个2019年,帕罗特12次接受化疗。在北京冬奥会上,帕罗特强势归来。

最激动瞬间:徐梦桃夺金圆梦

31岁的冬奥会“四朝元老”徐梦桃终于在崇礼圆梦,夺得自由式滑雪女子空中技巧金牌。“我是第一吗?”徐梦桃赛后大呼。孙泽宇之间的互动故事,被网友广泛点赞,网络也成为彼此祝福、鼓励和建立友谊的桥梁。

最惊险瞬间:0.016秒优势取得首金

中国短道速滑队以0.016秒的微弱优势领先意大利队,夺得北京冬奥会新增项目混合团体接力金牌,这也是中国代表团在本届冬奥会上的首金。

最尴尬瞬间:高亭宇的“隔路”是啥

34秒32,破奥运会纪录,高亭宇一战惊世,斩获中国男子速度滑冰冬奥会首金。赛后新闻发布会上,一位外国记者问他:“可以评价一下自己的性格吗?”高亭宇回答:“隔路吧。”这三个字让听不懂东北话的记者和翻译面面相觑。高亭宇赛后也给出了解释:“有一点与众不同,格格不入,个性多一点,主观意识强一点。”

最感人瞬间:谷爱凌吃韭菜盒子

在自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛中,谷爱凌在第二滑结束后,在等待成绩时竟然吃起了韭菜盒子。一个韭菜盒子可以看出她心情轻松,也见证了谷爱凌惜时如金。“这是我的早餐,韭菜盒子,哈哈!现我要去旁边训练我的U槽(U型场地)啦。”谷爱凌笑着说。

最“悬念”瞬间:苏翊鸣的第三跳

在单板滑雪男子大跳台决赛中,全场观众都在期待着苏翊鸣的最后一跃,在此之前,他已经确定夺冠。在毫无压力的情况下,苏翊鸣会不会放出180度的大招?腾空,旋转,落地。他只做了一个非常大的外转360,这是本场难度系数最低的动作,他已经尽情享受胜利的果实了。

最快乐瞬间:印度人跟着现场音乐跳舞

在国家高山滑雪中心,不管哪个选手冲过终点线,印度人沙瓦·凯沙万都会蹦蹦跳跳地欢呼,把印度国旗甩得飞起,那劲头好像所有运动员都是自家人。凯沙万参加过六届冬奥会,在北京冬奥会上,凯沙万一直很快乐,他想通过自己的努力,激励更多印度人走上滑雪赛场。

(新华社河北崇礼2月18日电)



减资公告